

# Он живет в нашей памяти и нашем сердце

11 апреля исполняется 5 лет со дня смерти Геннадия Александровича Горчакова

Как скоротечно время. Кажется, совсем недавно Никольск прощался с Геннадием Александровичем Горчаковым. А незаметно минуло уже 5 лет. Но боль утраты не утихает, наоборот, все явственней ощущается невосполнимость его ухода из жизни, незавершенность всего им задуманного и сделанного. Умер не просто Г.А. Горчаков. Он был необычным явлением в жизни никольского учительства, явлением в культурной и общественной жизни района. Он был скромным русским интеллигентом, который высоко ценил русские традиции во всем, бережно к ним относился и в меру своих сил способствовал их развитию. Геннадий Александрович обладал исключительно яркими интеллектуальными качествами. Широта кругозора, всесторонний ум, талантливость, постоянное стремление к познанию нового счастливо сочетались в нем с исключительной простотой в общении, корректностью, большой душевностью.

50 лет педагогического труда – целия жизнь, 36 лет работы директором средней школы № 1 г. Никольска – вот величие трудового пути. Тысячи выпускников школы, которые учились и воспитывались у Геннадия Александровича, несут в своих сердцах чувство глубокой благодарности за науку и воспитание.

В школе были созданы замечательные традиции учебной работы, воспитания патриотического воспитания, краеведческой работы. Он был инициатором создания памятника Павшим за Родину и И.С. Коневу. Принимал активное участие во всех мероприятиях по увековечению памяти А.Я. Яшина.

Геннадий Александрович гордился тем, что родился и вырос в России. Чувство национальной гордости поддерживало его в трудные минуты. «Очень хочу, чтобы мои ученики знали прошлое России, русскую культуру, русское искусство и все делали для возрождения Отечества», – говорил он.

Широким был круг его общения. Неизгладимое впечатление на него оказали встречи и беседы с писателями и поэтами: К. Симоновым, Е. Евтушен-



ко, В. Солоухиным, В. Дементьевым, А. Яшиным, В. Беловым, В. Астафьевым, М. Алигер, Н. Рубцовым, А. Романовым.

Им были выпущены несколько интересных книжек. Он соавтор поэтического сборника «На родной земле», автор двух повестей: «Сказ о русском лапте» и «Дом не хотел умирать». Писал чистые, проникновенные стихи. Живой отклик в душе никольчан вызывали его публикации в газете «Авангард». Большой человеческий дар Геннадия Александровича – его способность жить неумирающей памятью.

На ниве народного просвещения и культурной жизни нашего района Геннадий Александрович оставил добрый след. Остается светлая память людей об этом учителе, «Отличнике просвещения СССР», «Отличнике народного образования Российской Федерации», так бессовестно любившем наш Никольский край.

Мы свято чтим память об этом прекрасном человеке, нашем друге и соратнике.

Куваев А.А., Мишенев В.М.,  
Лукьянова В.Ф., Баева А.Г.,  
Четверикова А.Н., Дурягина С.И.,  
Куваева З.Н., Медведева А.П.,  
Рыжкова Н.С., Кузнецова Э.А.,  
Ковач А.С., Мокиевская Р.И., Карапандашева З.Н., Шапкина Р.Г., Рыжков В.В., Шилов Я.И., Баева Е.Д., Попова З.А., Москалева Л.В., Шувалова Г.М.,

Ивина Е.В., Чегодаева М.Н., Крюкова В.В., Плотников А.А., Ельцина Н.А., Рыжкова А.В., Соколова Г.А., Гомзикова А.А., Колтаков Г.М.

Г.А. Горчаков

## Биография мамы

*Биография мамы коротка,  
В трех словах:*

*Три войны за плечами –  
Шесть детей на руках.  
Мыла, шила, вязала,  
Пряжу прядла, ткала,  
Сколько же ты недоспала,  
Где ты силы брала?*

«Последняя встреча с Г.А. Горчаковым состоялась в октябре 2003 года на юбилейном вечере поэта Василия Мишенева. Очень жаль, что не успели о многом поговорить, ведь Геннадий Александрович – человек-легенда, он был свидетелем интереснейших событий прошлого века, хотел отметить осенью 70-летний юбилей, но не дожил. Очень жаль. Память о нем останется в сердцах учителей и учеников на долгие годы».

**Любовь Николаевна Берсенева,**  
*заслуженный учитель школы РСФСР.*

«Геннадий Александрович не раз писал и говорил о чудесной плеяде учителей средней школы конца тридцатых – начала сороковых годов прошлого века. Они воспитали настоящих патриотов своей Родины, которыми и сейчас гордится Россия. Уверен, что и сам он был таким же замечательным педагогом нашего времени, как и его предшественники».

**Вадим Николаевич Каплин,**  
*писатель, журналист.*